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1) lgaz — hamis feladatok (40 pont)
Dontsd el, hogy az alabbi allitasok koziil melyik igaz, és melyik hamis! Ha sziikséges, a
rendelkezésre allo teriileten végezz szamitasokat! Mindig indokold a dontésedet!

1) Légnyomas! (10 pont)
A tapasztalat szerint a Foldon a légnyomas a magassag novekedésével csokken, kb.
5500 méterenként megfelezddik.
A) A Mount Blanc-on (a tengerszint felett 4811 m magassagban) a levegé nyomasa
kisebb, mint a tengerszinten mérhetd 1égnyomas fele.

Hamis, hiszen még nem értiik el azt a magassagot, ami folott a Iégnyomas kisebb,
mint a tengerszinten mért 1égnyomas fele. (2 p)

B) A Mount Everesten (a tengerszint felett 8850 m magassagban) a levegé nyomasa
kisebb, mint a tengerszinti légnyomas fele.

Igaz, mert magasabban vagyunk, mint 5500 méter. (2 p)

C) 11 km-rel a tengerszint felett a 1égnyomas kb. 25 kPa.

Igaz, mert éppen kétszer felez0dott meg a tengerszinti nyomas. (2 p)

D) Azért nevezték el a nyomas mértékegységét Pascalrol, mert 6 mérte meg elészor a
légnyomas értekét.
Hamis, mert ez Torricelli nevéhez kithetd. (2 p)

E) Probald meg megbecsiilni, mekkora Iehet a nyomas a Kékesteton!

A Kékestetd tengerszint feletti magassaga kb. 1000 méter (1014 m). Ez az 5500
méternek 5,5-ed része. Ha feltételeznénk az egyenletes nyomads csokkenést, akkor
1000 méteren a légnyomas a 11-ed részével csokken, vagyis kb. 90 kPa, ami jol
kozeliti a valosagot. (2 p)
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2) Kockas eroméré (10 pont)
Egy kocka alaku testet erdmérdre akasztunk. Az erémérd altal mutatott érték 3,75 N. Ha
vizbe martjuk az erémérdn 1évo testet (agy, hogy teljes egészében elmeriil), akkor az
eroméro 2,5 N-t mutat.
A) A kocka altal kiszoritott viz tomege egyenld a kocka tomegének felével.

Hamis, mert a kiszoritott viz sulya a felhajtoerével egyenld, ami 1,25 N. Ehhez
0,125 kg tomeg tartozik, ami nem fele a kocka 0,375 kg tomegének. (2 p)

B) A kocka oldaléle kb. 5 cm.
Frel _ 1,25 N

A test térfogata kiszamithat6 a felhajtoerdbdl: V = = ke N
Pviz’ 9 1000F.10k_g

=1,25-

10™* m3 = 125 cm3. Ez éppen egy 5 cm oldalélii kocka térfogata, vagyis igaz az
allitas. (3 p)

C) A kocka aluminiumbdl késziilt, azaz siriisége 2,7 %.

m 375 , . . ..
p=—= —28_— 3 _5_ Tehat a kocka biztosan nem tiszta aluminium, az
|4 125 cm?3 cm3

allitas hamis. (3 p)

D) Ha egy vasbol késziilt ugyanekkora kockat meritenénk a vizbe, akkor a ra hatd
felhajtderd 1,5 N lenne.

Hamis, mert ugyanannyi vizet szoritana ki a vaskocka is, igy a felhajtoeré nem
valtozna. (2 p)
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3) Futas! (10 pont)
Harom futd végez futdedzést a 300 méter hosszusagu korpalyan. Mindannyian
ugyanarrdl a helyrdl, egyszerre indultak, és egyenletesen rdjak a koroket. Az edzdjiik
megmeérte, hogy Béla 15 percenként, Csaba pedig 10 percenként korozi le Aladart,
amikor mindenki azonos irdnyban fut. Azt is megszamolta, hogy az edzés f¢l oraja alatt
Csaba éppen 30 teljes kort tesz meg.
A) Ha Csaba a masik két futoval ellentétes iranyban haladna, akkor az egyikiikkel fél
percenként talalkozna.

Csaba percenként tesz meg egy kort. Akkor talalkozna egy masik futoval
félpercenként, ha az Csabaval azonos sebességgel futna ellentétes iranyban. De a
masik két futo lassubb, mint Csaba, igy az allitas hamis. (3 p)

B) A leglasstbb futo sebessége 4,5 ?

Aladar a leglassubb, akire Csaba éppen harom kort ver ra, vagyis 27 kort teljesit
feél ora alatt. Az atja 27-300 = 8100 m. A sebessége v = % = ili;:)%r: =45 ? Az
allitas igaz. (3 p)

C) Aladar a fél 6ra alatt 28 teljes kort teljesit.
Hamis, mert 27 kort teljesit. (2 p)

D) Csaba 30 percenként korozi le Bélat.

Igaz, mert Béla a 30 perc alatt éppen egy korrel tett meg kevesebbet, hiszen 2
korrel tett meg tobbet, mint Aladar. (2 p)
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4) Falra maszunk (10 pont)
Két fin egy maszofalon probalja ki az tigyességét. Az egyik —
Andras, aki 60 kg tomegii — biztosit, a masik — Balazs, aki 50
kg-os - a maszofal kiszogelésein kapaszkodik. A két fiat egy
kotél koti  Ossze, amely egy csigan van atvetve.
A biztositokotél Balazs és a csiga kozott fiiggdlegesen, Andrés
¢s a csiga kozott ferdén fut (lasd az abrat).
A) Ha a kotél laza, akkor a talajon allo fia kb. 500 N erével
nyomja a talajt.

Hamis, mert a talajon allo6 fit tomege 60 kg, igy 600 N er6vel nyomja a talajt. (2p)

B) Andrasra azért van sziikség a maszashoz, hogyha Balazs nem tudna tartani magat, a
kotélen keresztiil megakadalyozza, hogy lezuhanjon.

lgaz. (2 p)

C) El6fordulhat, hogy Balazs a falat elengedve megemeli Andrast.
Hamis, mert Balazs tomege kisebb. (2 p)

D) Ha a falon 1évé fii nem tartja magat és nem is érintkezik a fallal, akkor a
sulytalansag allapotaba kertil.

Hamis, mert ebben az esetben Andras tartja a stulyat a kotél segitségével. (2 p)

E) Andras kisebb erével nyomja a talajt, ha Balazs — megfeszitett kotél mellett —
egyenletesen ereszkedik lefelé.

Igaz, hiszen a kotelet 500 N erd fesziti, ami biztosan csokkenti Andras mérhetd
sulyat. (2 p)
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1) Szamitasi feladatok (40 pont)
1) Autopalyan (20 pont)
Két varost (A és B) 522 km hosszu, egyenesnek tekinthetd autopalya kot dssze. Az A

varosbél indulé autobusz 2 6ran keresztiil 20 nagysagu sebességgel, majd utjanak
s

kovetkezd, 270 km hosszusagu szakaszat — tovabbra is egyenletesen mozogva — 3 6ra alatt

tette meg.

a) Mennyi volt az autobusz teljes menetideje, ha a B-ig hatralevé utszakaszon 54 Tm

nagysagu, allandé sebességgel haladt?
b) Az autdbusz vezetdje a B varosban 1 orat pihent, majd az utasokat felvéve elindult A

felé. A reggeli indulas helyétdl mérve mekkora lesz a jarmii elmozdulasa abban a

pillanatban, amikor mér 8 6r4ja, 65,25 kTm nagysagu sebességgel, egyenletesen haladt

A felé?
€) Mekkora volt az autoébusz teljes ttra vonatkozo atlagsebessége?

Megoldas:
a) A busz az elsO két 6raban s; = v, * t; = 20?- 7200s = 144 km utat tesz meg. (3 p)

A masodik szakaszon az Gt hossza 270 km, igy a harmadik tthossz 522 — 144 — 270 = 108 km.

Itt a menetidd: t; = = = W08k _2h (3 p). A teljes menetidd: t; +t, +t;3 =2+3+2 =
U3 54k—m P

h

7 h.(1p)
b) A visszafelé¢ megtett ut: s =v-t = 65,251<Tm +8h = 522 km. (3 p). Mivel visszafelé jott,

ezért a teljes elmozdulas éppen nulla, visszaért A-ba! (3 p)

S¢sszes __  2:522Kkm 65.25 k_m 7
tssszes  7h+1h+8h =’ h' (7p)

c) Az atlagsebesség: Vsp1qg =
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2.

Egyensilyban (20 pont)

Kozepén rogzitett fonalon tartott, 35 cm hossziisagu hurkapalca bal oldali felére egy 50

gramm tomegl o6lomhengert, jobb oldaldra pedig egy aluminiumoétvozetbdl késziilt

nehezéket akasztunk fel rovid cérnadarabkéakkal az dbra szerint. Azt tapasztaljuk, hogy ha

mindkét test a palca kdzéppontjatol 15 cm tavolsagban van felfliggesztve, akkor a palca

vizszintes allasban, nyugalomban van.

a) Ha a két testet teljesen vizbe meritjiik, merrefelé billen el a palca? Miért?

b) Hogyan lehetne ismét vizszintes helyzetbe hozni a palcat az 6lomhenger, vagy az
aluminium-6tvozetbdl késziilt nehezék felfiiggesztési pontjanak megvaltoztatasaval?
(Egyszerre csak az egyik test helyét szabad megvaltoztatni!)

Az 6lom stirisége 11340 m—i, pontosan négyszer akkora, mint az aluminium-6tvozeté. A

N k
viz stirtisége 1000 m—i.

vy

\

- /%

a 173

-0

D
Qa
6lom aluminium
Gtvozet ‘

Megoldas:
a) A kezd6 allapotban a két test altal kifejtett forgatonyomaték egyforma. (1 p)
Mivel a két erékar egyforma, igy a két test sulya is egyenld, 0,5 N. (1 p)
Ha a levegOben fellépd felhajtoerdt elhanyagoljuk, akkor azt mondhatjuk, hogy a két test
tomege is egyforma. (1 p) Ebbdl az kovetkezik, hogy a négyszer nagyobb slirliségii 6lom
test térfogata csak negyede a masikénak. (1 p)
Vizbe meritve Oket a testeket rogzitd kotélben fellépd erd a nehézségi és a felhajtoerd
kiilonbségével egyenld. (Ezt rajzban is elég megadni. 1 p)
A felhajtéerd a test térfogataval egyenesen aranyos, ezért az aluminium testre négyszer
akkora hat. (1 p). A felhajtoerd csokkenti a kotélerdt, vagyis az aluminiumnal jobban
lecsokken, mint az 6lomnal. Ezért felborul az egyensuly, az 6lomhenger felé billen a
rendszer. (2 p)
b) Ismét vizszintes helyzetbe keriil a palca, ha a felfiiggesztd kotélerok forgatonyomatékai
ujra egyenldk lesznek. (1 p). Ezt ugy érhetjiik el, hogy a kisebb kotélerdt 1étrehozo
aluminium testet tavolitjuk a rud felfiiggesztési pontjatol, ezzel megndvelve az erdkarjat,
vagy az Olomhengert kozelitjik a rad felfiiggesztési pontjahoz, ezzel csokkentve az
erdkarjat. (2 p)

. c s .. _my _  50g
A testek térfogata kiszamithato: Vy;,, = Py I,
négyszer ekkora: V;,, = 17,64 cm3 (1 + 1 p)
A testekre hat6 felhajtoero:

= 4,41 cm?3, mig az aluminiumé

k N
Fr stom = Poiz " Vstom * 9 = 1000m—% -0,00000441m3 - 10k—g = 0,0441 N

Fr o =4 Freiom = 0,1764 N (2 + 2 p)
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Ha az elsé esetet valdsitjuk meg:

a forgatonyomatékok egyensulya alapjan:

(05N —0,0441N)-15cm = (0,5N — 0,1764 N) - k5,
Amibdl k,p,, = 21,1 cm (3 p)

vagy

Ha a masodik esetet valdsitjuk meg:

a forgatonyomatékok egyensulya alapjan:

(0,5N —0,0441N) * kg;0m = (0,5N —0,1764 N) - 15cm
Amibdl kg;pm = 10,65 cm (3 p)
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